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Százhúsz millió míp nevében 
i izenliét. állam képviselője loglah 
kozik most Amerikában azon nagy 
gondolattal, hogy a hókét kiszi'i- 
mithatlan időkre vér nélkül meg­
valósítsák és véglegesen fölmentsék 
magukat az anatéma alól, a mely 
alatt a mi nemzeteink, a jobbra- 
fordulás reménysége nélkül, annyi 
idők óta szenvednek. A szabad 
világrész lénkéit észjárásához, az 
igazi haladás nemes elvéhez mél­
tó gondolat, mely csak azért lát­
szik vakmerőnek, mert nem a szu­
ronynyal hadonázó szóidat,cszka 
koponyájából ugrott ki .

A „Paiittinerican-Allianco“ egye­
síteni akar egy akkora területet, 
mely az északi jeges tengertől, 
az egyenlítőn végig lenyúlik a 
Ilom-fokig; közős érdekkörbe ki­
van beszorítani egy oly óriási ter­
ritóriumot, a melynek határai közé 
három Európát mindenestül bele 
lehetne kényesen rakni.

Alig mi itthon illedelmesen be­
leéltük magunkat abba a hitbe, 
hogy az úgynevezett politikai egyen­
súly cziira rendszerének antichain- 
briroznunk s a betevő falatunkat 
is lel kell rá áldoznunk: addig az 
újvilágban a lángeszű lilain állam­
titkár következő szavai telítik meg 
a levegőt: „Valamennyi európai 
nemzet barátságos szövetkezése azt 
a szükséget is el fogja enyésztetni,

A „ICiiimo“ tiVrezá ju.

Dalmáczia visszacsatolása a ma­
gyar birodalomhoz

lila: Dr. HAVASS REZSŐ.

II.

A jelen időben a inesszetokintő ál­
lamiéi liak különösen Indáidban vannak 
annak, hogy mily szükséges egy ország­
ra nézve, bogy kikötőkkel bírjon. Po­
roszország a Jahdo-öből körül lek vő te­
rületet az Északi tenger mellett, az 18Í>3 
jnlins 20-ról szóló szerződéssel, pénzen 
vásárolta meg az oldenlmrgi nagylier- 
ezegsi-gtől. De mit fesz Oroszország, hogy 
oly fongei palának jusson birtokába, me­
lyet a világ forgalom főútvonalai szelnek 
át. Az a sok vér és pénz, a melyet már 
feláldozott Europa keletén, valljon csak 
arra szolgált -e eszközül, bogy az óriási 
nagy orosz birodalom területben gyara­
podjék s nem-e inkább az volt a czél, 
hogy a Balkáni félszigeten át a Föld­
közi tengerhez jusson V Kostantinápoly 
elnyerése n város előnyös tengerparti fek-
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hogy varakkal <*s katonasággal véd­
jék magukat az egyes államok. 
Mi meg vagyunk a felől győződve, 
hogy az amerikai két kontinens­
nek nincs semmi szüksége állandó 
hadseregre. A barátság vezérelje 
és tartsa össze a nemzeteket, ne 
pedig, erőszak és a fegyverek bru­
tális er éje.“

Nem politikai egység megte­
remtését tűzték tehát ki napi­
rendre, moit minden ilyen törek­
vés többé-kovésbbé lebántaná a 
nemzetek egyéniségét, szűkre szab­
ná önrendelkezési jogát: hanem 
arról van szó, hogy szabályozzák 
az északi és déli államok kereske­
delmi viszonyait s az igy felgyűlt 
tőke hasznát mindegyikőjük igaz­
ságos mérték szerint élvezhesse. 
Pénzüket ne dobják ki fegyverre ; 
a ki gyenge, annak ne kelljen meg- 
himnyaszkodnia, erősebb kollegája 
ökle előtt: hadd légyott meg mind­
egyik országnak az a primitiv sza­
badalma, hogy istentől megadott 
jogaival háboritlanul élhessen s 
ebhez az élvezethez ne örökös ag­
gódás révén jusson. Arról ott már 
úgyis gondoskodtak, hogy holmi 
lóba diplomaták ne intrigálhassanak 
a nemzetek élete és zsebe rová­
sára: ez pedig a legmegbízhatóbb 
előfeltétele a Panamerican- Al­
liance“ tervbe vett nagy munká­
latainak.

Az megint más kérdés, hogy 
fél veto Ihatok lesznek-e a vámegy­
ség megoldását nehezítő körül­
mények. behozhatják-e az egységes

vámrendszert, az egységes súly-, 
hossz- és ármértékei; mikép szer­
vezhetnek olyan nemzetközi tör­
vényszéket, a mely az egyes álla­
mok vitás dolgai felett részrehaj­
lás nélkül, minden aprólékos te­
kinteteken felülemelkedett állás­
pontról Ítélni tudjon.

Hizonnyára leszámoltak ők 
azon eshetőséggel is, hogy házilag 
elintézhető differcncziákon kivül, a 
vám-unióból kizárt összes hatal­
masságok minélelőbb határozott, 
elszántt állást foglalhatnak e na­
gyon is modern intézkedések el­
lenében.

Kíváncsian várjuk, hogy hova 
fog vezetni az a hadüzenet, mcly- 
lyel Amerika újonnan kihívott 
síkra egy egész tábor előítéletet.

magyar ve 
politika ellen. Bégben

Osztrák támadás a 
útügyi
osztrák áliiimvit.siiti tanáus a napokban 
ülést tartott B i<•<jn--Ii -ni marki kvru.sk. 
miniszt.tr elnöklete alatt. Az ülésen töb­
bek közt a tarifa-bizottság előadója, 
Muiillmvr képviselő is felszólalt. Jö-jtegv- 
lósvi közelről érdeklik a magyar kormányt 
s az összes magyar politikai köröket. Az 
o.'/tiák egoi onus, mely hazánkat min­
denkorra közgazdasági lielotaságra akarná 
kiirlicztatni Ausztriával szemben, teljes 
rid< g-egéhcii nyilatkozik Mandiner be.vzv- 
dében, ki a magyar kormány tarifa-puli • 
I«kaját b-.;\á lolta sőt szükségein ek je- 
lu/tr, hogy Ausztria fölvegye a vasul - 
ügyi politika leién a liarezot M.igyaror- 
szá ( ellen.

miatt képezi az oroszok vágyainak 
ovábbját.
Úgy lát8 nagy

net
Igy látszik azonban, hogy 

királyaink törekvései, sem más 
leknek a tengerpartok után való vágyó­
dásai nem voltak eddig képesek hazánk­
ban Dalmáczia vissza, sál olása iránt, na­
gyobb érdeklődést kelteni. Bedig ez or­
szág területén f)02f) kilométernyi hos­
szúságban a legkitűnőbb tengerpartot 
találjuk, s ennek mentén f)f> alkalmas 
kikötőhely sorakozik egymás mellé, a 
melyek közül a Dal tárói ölről a föld 
id ő kikötőhelyének van olö.mierv.-. Fo­
kozza e kikötők jelentőségét, hogy az 
Adriai tengerben vannak, a mely köz­
lőül i fekvésénél fogva s főleg a Szue- 
szi csatorna megnyitása óta hivatva van, 
hogy a nemzetközi forgalomnak egyik 
főüt erét képezze. Ámde ezt nálunk nem 
un hatják, mert. ha méltatták volna, úgy 
nem a dalműt, Iartománygyülésen tá­
madt vitának kellett volna ezen kér­
dést napirendre hozni, hanem már rég 
kifejezést kellett volna találnia a ma­
gyar közvéleményben, s már rég oda 
kellett volna törekedni a magyar tör­
vényhozó testületnek, hogy Dalmáczia 

XXX. törvényezik (If).ISIIK. s?-a ér­

telmében, „a magyar szent korona jo­
gán“ a magyar birodalomhoz visszacsa- 
toltassék.

Vannak a kik azt mondják, hogy 
azért nem tanácsos a kérdés1, bolygatni, 
mert úgyis sok hajunk van a nemzeti­
ségekkel s szükségjelen a nem magyar 
elem szaporítása áltál a helyzetet honyo 
lilani. Igaz, hogy üdvösobi) lenne, ha bi­
rodalmunknak lő,042,000 lakosa mind 
magyar volna, de ha már o lakosságot 
többféle nemzetiség képezi, a helyzet 
nem igen fog változni, ha a kicsiny 
Dalmáczia is hozzánk fog tartozni. Te­
rületének nagysága 12.75)11 Q kilomé­
ter, lakosainak száma 442.7dl!. Tehát 
csak valamivel nagyobb, mint Pest-Pi- 
lis-Solt-Kislum megye, melynek azon­
ban 987.1)20 lakosa van, vagyis jóval 
több, mint Dalmáczia lakosságának két­
szerese. A dalmatákkal való gyarapodás 
nem fogja nehezíteni a nemzetiségekkel 
szemben az álláspontunkat : sót határo­
zol lan állíthatjuk, hogy azon teher, a 
melyet birod dinünk Dalmáczia vissza­
csatolásával magára vállalna, az uj vi­
szonynak kellő fid használása mellett, 
nagy mérvben ellensulyoztalnék a nyert 
előnyök által. A nem magyar elem sza-

Trieszt kereskedelme

i.

A trieszti kereskedelmi kamara je­
lentése az áru forgalomról szóló kimu­
tatásában arról tanúskodik, hogy e te­
kintetben a múlt évihez képest tetemes 
többlet mutatkozik s általában oly ma­
gas eredményt jelez, a milyennek az 
eddigi kimutatásokban nyoma sincsen. 
Ugyanis Trieszt összes forgalmának ér­
téke 1887. évben 665,238.139 forintot 
telt ki, az ezt megelőző évben pedig 
629,949.271 frtot, e szerint a többlet 
több mint öt és fél százaléknak felel 
meg.^

Ez az eredmény ki fogja elégíteni 
azokat, a kik a trieszti viszonyokat nem 
isin. rik, mondja a jelentés, ha az ér­
ték-összeg, részint változandósága, ré­
szint a bizonytalan alap végett, melyen 
nyugszik, — csalódásra nem szolgál­
tatna okot. A belföld a trieszti forga­
lom érték-számainak fokozatos emelke­
déséből azt következteti, hogy örvende­
tes haladásnak indult, a nélkül, hogy 
meggondolná, miszerint az áruczilk drá­
gulása, korán se in emelkedésről, hanem 
hanyatlásról tanúskodik és hogy való­
sággal visszaesést mutat a forgalom, inig 
az érték-kimutatások forgalmi emelke­
désre engednének következtetni. Az a 
tényállás, hogy kereskedelmünk hanyatlá­
sunk inául/ és hogy ez a hanyatlás már szám 
szerint is kifejezésre jut a mennyiségi 
összegekben, a mi eltekintve ama ter­
mészetes fejlődéstől, mely a forgalom 
általános kiterjedése következtében ki­
kötőnkre várna, a többi -kikötők for­
galmi összegei által tűnik ki legvilágo­
sabban.

Az itt számításba jövő tengeri kikö­
tőknél az átlagos érték a következő : 
Triesztnél 21 írt. lő kr., Hamburgnál 
21.15, Volenczénél 13,07, Fáiménál 10.71, 
Hennánál 10-72. Ezen átlagos érték- 
számok bizonyítják, hogy Trieszt, mely

portásától ezen esetben nem szabad 
visszariadnunk, s nem is hihetem, hogy 
ezen ok tartóztatta volna az ország- 
gyűlést. és a kormányt, hogy a kérdés 
megöl«losát sürgesse.

Az okot abban véljük teltalálni, hogy 
nálunk az érzék a tengeri hajózás, ten­
geri kereskedeléms távol fekvő vidékek­
kel való érintkezés iránt nincsen kifej­
lődve. Hiszen jól tudjuk, hogy Fiume 
— most újabban - már éveken át tar­
tozott. Magyarországhoz, már elköltöt­
tünk a Károly város fiumei vasát s a ki­
kötő építésére vagy 60 millió forintot, 
s Fiume kikö őjo üresen állt. S midőn 
a Ibiméi kikötő fid használása érdekében 
akkoriban felszólaltam, nem egy tekin­
télyes magyar államférfitól nyertem vá­
laszul, hogy a Fiúméra költött pénz ka­
matot sohasem fog hozni, s csak nem­
zeti büszkeségből „hogy legyen magyar 
tengerpart isk hoztuk meg Fiúméban a 
tetemes áldozatot. Ma már, midőn a 
szárazföldi)n való kivitelünknek szóm 
szikláink vámsorompói majdnem áthág- 
hátién akadályt képeznek, belátjuk, hogy 
Fiume az a »kapu«, a melyen át a 
nagyvilággal érintkezhetünk s távoli pia- 
ezokar, közbe eső szomszédok bénító
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az évfolyam tényleges átlag-értékét veszi 
alapúi, daczára magas éri ék-eredményei­
nek: különben hasonló viszonyok kö­
zött nem áll olyan kedvezően, mint azt 
a 'számok mutatják, mert nem lehet 
föltenni, hogy Hamburg, Velencze s a 
t., valósággal csak csekélyebb értékű 
terményeket szállítana, és hogy csupán 
Triesztben fordulnak meg a nagyobb ér­
tékű czikkek, kivált mikor általánosan 
tudva van, hogy úgy a gyarmat-áruk 
és fűszerek stb. bevitele, mint ipari 
czikkek kivitele dolgában 'éppen Ham­
burgot illeti meg az elsőség s e tekin­
tetben alig közelíti meg Trieszt; mig el­
lenben Trieszt forgalmában igen olcsó 
czikkek, mint kő, fa, petroleum, stb. 
nagy szerepet visznek.

Ha a czikkek mennyiségét tekintjük, 
egészen uj kép tárul fel előttünk. Ugyan­
is az összforgalomban a sulyösszeg 
24,419.318 m. a múlt évi 24,010.718 
ellenében, tehát 1888-ben egy egész és 
kilenczvenhét-század százalékkal keve­
sebb, mint akkor; ez oly tényállás, a 
mely a nagy érték-eredmények mellett 
ugyan képtelenségnek látszik, de annak 
daczára mégis úgy van és igy a trieszti 
kereskedők a forgalom hanyatlásáról jo­
gosan panaszkodnak. A trieszti keres 
kedő látja azt, hogy körülötte az il­
lető kormányok segítségével a Trieszttel 
versenyző kikötők mily szépen fejlőd­
nek, ellenben az osztrák emporium azok 
mögött visszamarad s ez a tudat bátor­
talanná teszi.

A közlött példák közül, összehason­
lítás végett, Hamburg és Fiume összfov- 
galmátemliljükfel. Hamburg 117,137,361, 
az 1886. évi 100,109.962-vel szemben; 
Fiume összforgalma 12,807. 721, az 1886- 
ik évi 11,936.933., ez 869.780 m. vagy­
is 7.286 százalék emelkedésnek felel 
meg ; mig ellenben Trieszt összforgalma 
majdnem kél százalék kevesbletet mutal.

Es hogy Trieszt, a szomszédos Ve­
lencze és Filmével szemben mennyire 
hanyatlott, még inkább megvilágítják a 
következő adatok, melyek egy nagyobb 
időszakot felölelnek. A quinquennium 
kezdetétől, vagyis 1883-tól fogva az 
1887-ik év a sulyöszszeg százalékában 
ilyen emelkedés, vagy hanyatlás tűnik fel:

Fiume Trieszt Velencze 
százalék

Összforgalom : + 10'82o x 3-115 + 30 507
Szárazföldi forgalom: + 9-564 + 0 433 + -1 941) 
Tengeri forgalom : + ‘23.328 + 5 C> 11 + 39-721 
Szárazföldi bevitel: + 13-095 + 1003 1'988

„ kivitel: - 2 773 — 2-517 + 99-840 
Tengeri bevitel: + 44-272 + 3.134 + 40 772

„ kivitel : + 15-809 + 7-007 + 34 004
Összes bevitel: + 22-142 •+ 2 267 4" 25-010

„ kivitel: + 11-7 !7 +4-256 +38.679
Tehát mig Trieszt lengeri forgalmi 

emelkedése ha1 százalékot sem ér el, 
addig ez Vilimévé/ több mint 23 száza­
lékra, Velenczénél pedig majdnem 40

intézkedéseit, kikerülve, felkereshetünk. 
Most már élénk a liszt- s több féle nyers- 
termelvényünk kivitele Fiúmén át s 
úgy kormányunk mint kereskedő nk min­
dinkább méltatják e város becsét : de 
azért Fiume ma sem az, a minek lennie 
kellene. Kiviteli állomás néhány ezikkre 
nézve és semmi egyéb. De ez még nem 
elég ahhoz, hogy Fiúmét, közgazdasági 
tekintetben, valóban magyar tengeri ki­
kötővárosnak nevezzük. Magyar keres­
kedőket, magyar iparosokat, egyáltalán 
magyar települőket szeretnénk olt látni, 
hogy hazánkfiainak közvetlen legyen 
részük ezen város emelésében s váljék 
hasznukra annak gazdagodása. A mi ez 
irányban eddig létesült, kezdeményezés­
nek is kevés. Több a szép szó, mint a 
tett, s hazánk szivéből az érintkezés a 
magyar tengerpartiul még mindig jobba­
dán csak politikai szempontból történik: 
de nem a kereskedelmi összeköttetések 
élénk lüktetése által. Az a bizonyos 
.érzék a tenger iránt“ még nincs ben­
nünk kifejlődve. Lelkesen felkiáltjuk, 
hogy „tengerre magyar!“ de nem kö­
vetjük e tanácsot, hanem szép csende­
sen itthon maradunk.

Erre az „érzékre a tenger iránt« 
van nagy szükségünk Fiúméval szem-

százalékra emelkedett. A quinqueunium- 
ban Trieszt összforgalma csak három 
százalékkal, Fiuméé már majdnem 17 
százalékkal, Velenczénél 301/« százalékkal, 
Genuánál pedig 48 százalékkal emelke­
dett a suly-mennyiség.

—♦♦—

Consult jelentések. Brazília. A 
rio de janeiroi főkonsul 1889. év II. 
negyedéről szóló jelentése. Hevitetett 
április 1 -tői június hó végéig: liszt az 
osztráK-magyar monarchiából 9.415 hor­
dóval és az észak-amerikai Egyesült-Ál­
lamokból 95.067 hordóval. Továbbá:

Adria- I.loyd-
güzösdkiin giizösökön

az osztrák-magyar monarchiából
papiros . . . 42 láda 8 bál
papirosára . . 2
könyvek . . 2 „ —

12 —
ultramarin . 10 —
likőr . ■ . . 107 20 láda
bab.............. — 100 zsák

aczél 100 ■ 332 láda 
50 „

gyertya . .
. 19.052 zsák

1 ,,
2.908 zsák

ásványvíz . . 100 láda —
cognac . . . 5
pamutárú. . 10 —

2 —
makaróni . . 100

és 1.015,000 kg. alia rinfusa.
Iparczikkeinknek nagyrésze közve­

tett. utón került bevitelre; czélszerű 
volna, ha kereskedőink a brazíliaiakkal 
inkább közvetlen összeköttetésbe lépné-

Görögország. (Piraeus-Athen, 1889. 
augusztus.) Az apró-szŐlŐ szüret véget 
ért; a termény minősége kitűnőnek mond­
ható, de mennyisége körülbelül 15° 0- 
kal a tavalyi mögött marad. A patrasi 
fajtából 1.000 velenczei fontnak (1 ve- 
lenczei font 480 gramm) ára 100—— 
175 frank -. vidéki árú pedig 150 fran­
kon kél. Nagyobb mennyiségű aprósző­
lőt szálliloltak e hóban Angliába s ha 
Francziaország bortermése nem üt olyan 
jól ki, mint álalában remélik s ennek 
következtében a műbor (vins de raisins 
secs) gyártás ismét nagyobb jelentö- 
ségŰáé válik. Görögországnak oda irá 
nyúló kivitele, a magas vámok daczára 
feléledik. Miufán juhus hóban a bevitel 
meghaladta az akkori szükségletet, e lió- 
kisebb volt ; nevezetesen a Lloyd-gözö- 
sökön bevitt osztrák és magyar árúk 
bevitele csökkent, és pedig: a ezukoré 
56.979 kilogrammal, a papirosé 10.1 15 
k , a kötél verő árúké 5.461 k., a kar 
fonó 9.354 kr.. az üvegárúké 2.345 k., 
a fémárúké 819 k. A gyógyszer-, pa­
mut- és szövetárúk, kefék, festékek,

ben is, és még fokozottabb mérvben, ha 
Dalmácziát magunkévá fenni akarjuk. 
A midőn tehá szóba hozzuk Dalmáczia 
visszaesni olásának kérdését, mielőtt an­
nak megvalósítására törekednénk, sze­
rezzünk magunknak aira nézve meggyő­
ződést, hogy az elnyerendő szép kikö­
tőket. tudjuk-e majd gőzgazdasági éle­
tünkben tényezőkul felhasználni. Ha van 
arra kilátás, hogy jövő nemzedékei nk*- 
ben meg lesz a nagy czélokra törekvő 
kereskedelmi szellem; hogy a röghöz 
való tapadás bilincseit le tudjuk rázni 
s a nagy nemzetközi forgalomban is a 
kultiirállamok népeivel egy vonalon tu­
dunk haladni: úgy egy pillanatig sem 
szabad haboznunk s Dalmáczia vissza­
csatolását, mint egyik legfontosabb ezé- 
Inukat kell tekintenünk. De ha ily re­
ményeket. nem szabad a jövő iránt táp­
lálnunk, mert csupán a nemzeti büsz­
keség kielégítése nem éri meg, hogy a 
dalmát. partokat visszaszerezzük s ott 
tetemes befektetéseink esetleg idegen 
czéloknak szolgáljanak. Szerény néze­
tünk szerint csakis ez lehet a „magyar 
álláspont“ a dalmát kérdésben.
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gombok, szögek, gépek, áprúárúk, pala­
táblák, órák bevitele is csökkent össze- 
ten 7.789 kilogrammal. A múlt évi au­
gusztus havi behozatalhoz hasonlítva is 
czökkenést tapasz!álunk , csak a ezu- ; 
km bevitel tűntet fel 43.000 kg. emel- j 
kedést.

—♦♦—

Különféle hírek. i
Gróf Zichy Ágost kir. kormányzó 

ma egy hete visszatért körünkbe s ked­
den a déli vasul gyorsvonatán ismét 
elutazott; e hó közepén családjával együtt 
fog hazautazni.

Kinevezések. Rauch Géza 1. oszt. 
vámellenőr fővámtárnokká, Popesku Ist­
ván fővámhivatali raktárgondnok pedig 
1. oszt. vámellenőrré neveztetett ki. —
A m. kir. tengerészeti hatóság Ilu/cavma 
Arthurt hosszújáratú kereskedelmi kapi­
tány nyá kinevezte.

Gróf Andrássy Gyula Abbáziá­
ban. A „Bihmeiu“ biztos fonásból ar­
ról értesüli, Imgy gróf Andrássy Gyula a 
napokban, több magyar tőnr társaságá­
ban üdülésre Abbáziába jön.

A Fiumei Tanító-Egyesület V. 
évzáró jelentése. Az egyesület ez 
idő szerint 27 rendes tagot számlál. A 
múlt tanévben az egyesület négy köz­
gyűlést tartott, melyeken egy pedagó­
giai, egy bölcsészeti és egy zenetörté­
nelmi értekezés olvastatott fel és lett 
megvitatva. Alapszabályaik a nmeit. 
Vallás- és közokt. Ministerium által f. 
évi febr. ho 14 én 3004. sz. a. módo­
síttattak. Legközelebbi ülésükön kimond­
ták, hogy mielőbb gondoskodni fognak 
megfelelő olasznyelvű népiskolai tan­
könyvekről. A jelentés továbbá kiemeli, 
hogy különösen szeretnék, ha irodalmi 
tevékenységre való buzdítás végett, 
a többi hasonló irányú egyletek példá­
jára, évenként legalább egy pálya- 
kérdést tűzhetnének ki; úgy szintén ki- 
vánafosnuk tartanák, ha alapszabályaik 
1. czikkének d) pontja értőimében a ne­
velésügy népszerűsítéséért az eddiginél 
többet tehetnének. Az egyesületnek, 
Fradi Béladr. eltávozása óta, ez idő sze­
rint nincs elnöke. Alelnöke Dnnáth Imre, 
az állami polgári és elemi iskolák igaz­
gatója.

A városi képviselőtestület a köz­
bejött ünnepek miatt a múlt héten nem 
tartolt iVéit.

A gyeriiiek-iiieiiliely javam e
hó 10-én tombola-játék fog rondeztetni.

Városi iímz.euni. Üacicli Péter a vá­
rosi múzeum gyűjteménye számára három 
ezüst- és két rézpénzt ajándékozott. Az ezüst 
pénzek között fogé Hé később az, mely T raján 
császár időjéből való, Kr. o. a 97-ik évből s n 
másik Pistiin dogé idejéből. 1734-ből.

Újabb zár alá helyezés Veröcze- 
megyében. Mint egy zágrábi újság 
Írja, bir sz-'rint Verüczemegye törvény­
hatósága utján a gyakovári püspöki er­
dőségek példájára egy másik nagy szla­
vóniai uradalom zár alá helyezését is 
elrendelik.

A „Tagblatt für Fiume und 
Abbázia", a melynek megjelenését — 
mint három hete jeleztük, a trieszti 
ügyészség egy politikai tartalmú czikko 
miatt betiltotta, a szükséges óvadékot 
letevéi), tegnap már mint polil k ií na­
pilap, az eddiginél is tetszető" bb alak­
ban és megnagyobbodva megjelent Hat­
tara P. nyomdájából. Szerencse lel!

A tokaji flkórlája. Az idei szüret 
alkalmával a Hogynlján a szülő annyira meg­
úszott, Imgy must meg annyi az assznbor ké­
szítéséhez szükséges lett volna. Ezért a na­
gyol)!) kereskedők beregi begyekről vásárollak 
mustot s azt «»állították a Hegyaljára, hogy 
az nszuszőlőre töltögessék. Több szűz bordót 
szállítottak el Beregszászról e célra. Az idei 
hegyaljai assznbor teliát tulajdonképpen liegy- 
aljn-hcregBzászi assza lesz.

A gyanúsított faköpönyeg. Mull
szerdán délelőtt 9 órakor a Via — Ma- 
cello-sarki lionvédlaktnnya előtt, épen 
mikor a század kürtöse üsszofultu az el­
lenőrzési r/.emléto odnsereglett vezolvisla

honvédeket, az a maiuapság nem szokat­
lan jelenet játszódott le, hogy a férj 
agyba-íőbe verte a hites párját. A lava- 
toio lábjában van egy faköpönyeg. Fi­
nánc/ lakik benne;árva gólyamadár mód­
jára egyedül, éjszakának idején pedig 
ulykor-olykor, legkivált mikor bujkál a 
holdvilág: a vendégszerető bódéba behú­
zódnék egy-egy vászoncselód is, irgalom­
ból, a remete számkivutésében önkényt 
osztozandó. De vem lehet: nagy a sorja. 
Mindennek daczára hiában bizonykodott 
a kérdéses hölgy, hogy ö azt a faköpö- 
nyeget belülről sohasem látta, a neki 
gyürközött férj (Othello Kismiska lehe­
tett hozzá való képest) mindegyik hu- 
sángcsapúst azzal az argumentummá! oka- 
datoll meg, hogy faköpönyeg ide, fakö- 
pöuycg oda, most érti már, hogy hat bét 
óta miért csókolta meg ma reggel elő­
ször a felesége. Ez a csók lelt az áru­
lója.

Rangos névjegy. Raáákli Alajos 
Dán, arany jegygyűrű birtokos, a .Nap­
raforgó“ rendes t. ez. olvasója, inni nem 
belém, antiszemita és. kurtán és nő.iü 
len lő, lakom változtatom, egyéb ismer­
tető hatok: göndör fürtök, csak Ötös ká­
bákat élvezek, valamint hogy Petőfiként 
kötszóval éljek: lovagias férfiú.

Pofozkodó dandy. Nem állandó 
rovatunk; ez az egy vigasztalásunk meg­
van. A Caffé Centrale törzsvendégeit a 
mull hét egyik seirokkós délutánján egy 
hatalmas poíoncstipás visszhangja riasz- 
tu fel az újságolvasásból; a p"f akko­
rát csattant, hogy a legközv. tlvnebbűi ér­
dekelt félen kívül az egyik pinvzér is (a 
kinek az ősei állítólag nem Árpád apánk 
kai költöztek hazánkba,) végigvágódoit az 
anyalőldőn. A pofozó nevét, az gpszilonol: 
iránti kegytd.-tüukbő! kifolyólag, most az 
egyszer elhallgatjuk; bár u jelen esetben 
az y csak talmi; a pofozott tél pedig, a 
kiért kár, li.igy ez egyszer szerepet nem 
cserélt bajvívó társával, a Deák-szálloda 
pukt'ongbordás sapkáját viseli, mikor — 
szintén mint a jelen esetben le nem 
koppintják a l’ejebúbjáról.

V inenydiii'KON mony kő töwzoin- 
Hzv<lMH(r»bnn töltött cl nemrég egy derék 
angol pap vgy egész éjszakát, a nélkül, hogy 
sejtelme lett volna veszedelmes helyzetéről 
F.gy nőrokonával utazott haza Angliába az 
Egyesült-Államokból. A hajón közös hálófül­
kéjük volt K egyszer egy viharos éjszakán 
arra ébredt fel a pap, hogy rokona szörnyen 
szenved a tengeri betegségtől. Kinyitotta hát. 
a kajiit ablakát, hogy egy kis levegőt kapja­
nak. Ekkor azonban nagyon háborgatta va­
lami koezogás, mely szünetlenül ismétlődve 
hangzott be hozzájuk, kitekintett s látta, hogy 
valami zsinegen egy fagolyó csüng 1c, mely 
egyre odacsapódik az nblakfához. Hogy a foly­
tonos zörgésnek végét szakítsa bevette a go­
lyót a kajiitbo s a párnája alá tette, azután 
szépen elaludt. Másnap elbeszélte a dolgot n 
hajóskapitánynak, aki jóízűen nevetett. A jó­
kedv ragadós és csakhamar a pap is nevel­
téit. A pap rokona is nevetett; a matrózok is 
neveltek; mindenki nevetett. Hamun mikor a 
pap megtudta, hogy miféle golyót szorongatott 
egész éjjel, akkor elment a kedve a nevetéstől. 
Tudniillik a villámhárító golyója volt az. Ha a 
monykő véletlenül leütött volna: akkor a pap 
valószínűleg csak Jozafát völgyében látja vi­
szont szeretett rokonát.

Ma megint üres a lapod ! Csu­
pa ollózás .. nincs benne semmi....

Bedig ez nem Ívsz máskép dok- 
t.irkáin, mindaddig, a mig nem to leszel 
a szerkesztője. Akkor aztán még a ház- 
számok is „eredetiek* lesznek benne.

—♦♦—

Kervsk. vh tvnger<;Hzeti 
liirek.

A magyar kormány és a du- 
nagözhajózási társaság A képvise- 
tüház pénzügyi bizottságában Baross 
Gábor koresk. miniszter által a duna- 
gőzhnjózási társaság ügyében adott, vá 
laszt a N. Fr. Hr. oly megjegyzésekkel 
kiséri, melyekből kitűnik, hogy a lap 
nem tartja többé opportunusnak, főn- 
tartani eddigi rideg álláspontját a ma­
gyar követelésekkel szemben. Az idézett 
lap elismeri, hogy a miniszter azon kije­
lentése, mikép a magyar kormánynak 
törekednie kell befolyásolni az alsó-dunai 
tarifákat, nem kifogásolható. A. N. Fr. 
Presse egyébként még mindig azt reméli,
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hogy a dunogözhajózási társaság kérdé- ! 
aében a magyar kormány az osztrákkal 
együtt fog megoldást keresni.

Az ONztrnk-muisynv bank főtanácsa 
tegnapi ülésén az intézet mostani helyzetére s 
a pénzviszonyok előrelátható alakulására való 
tekintet höl nem tartotta szükségesnek azt, hogy 
a kamatlábat felemelje. A bank kölcsön-üzlote 
az utolsó héten csak három ' millió forinttal 
nagyobbodott, s a bank pénztáraiba e hó utolsó 
hetében mintegy 10 millió forint fog befolyni.
Az első körülménynél fogva a bank adómentes 
tartaléka a legközelebbi kimutatásban 22T> 
millió forinttal fóg szerepelni, a másik körül­
mény következtében pedig a bank nagyobb 
igényeket is ki fog tudni elégíteni, ily körül­
mények közt a kamatláb felemelésének szük­
sége nem forogfonn.

A budapesti keresk. és ipar­
kamara múlt hó 28 án tartotta ülé­
sét, melyen Kochmeister Frigyes bv. el­
nök a napirend érdemleges tárgyai előtt 
jelentést tett a kereskedelemügyi minisz­
tériumban tartott kamarai értekezletről. 
Továbbó jelenti az elnök, hogy a mi­
niszter leirata szerint Lailenbevf/ német 
birodalmi v. követség! tanácsos a fiumei 
német alkonzulatus ideiglenes vezetésé­
vel bízatott meg. Tudomásul szolgált a 
miniszter leirata a postatakarékpénztár 
ügykörének a cheque és clearing forga­
lommal kiegészítése tárgyában. A ke­
reskedelemügyi miniszter a vándoripar 
gyakorlásának szabályozása tárgyában 
készített törvényjavaslatot a kamarának 
véleményadás végett megküldötto. A ka­
mara keieskedelmi osztálya erre vonat­
kozó jelentésében előadja, hegy azok a 
nagyszámú panaszok, melyek a vándor­
ipar miatt évek ót» nyilvánulnak, csak 
kis részben irányulnak a tulajdonképi 
házalás ellen, mely az ország egyes vi­
dékein a nép szükségleteinek kielégíté­
sében még mindig hasznos szolgálatot 
tesz, ott pedig, a hol arra többé szük­
ség nincsen, I. i. a nagyobb városokbaa, 
a fenálló szabályok alapján eddig is j 
meg volt tiltható s tényleg mégis tilta- 
tott. A panaszokat főkép az olyan utazó 
ügynökök eljárása idézte elő, a kik akár 
mint valamely ozégnek specziális meg­
bízottjai, akár többek megbízásából utaz­
ván, nemcsak kereskedőkkel és ipa- 
r isokkal, hanem házról házra járva, köz­
vetlenül a legutolsó fogyasztóval lépnek 
érintkezésbe oly c ólból, hogy minták 
alapján vagy minták nélkül is megren­
deléseket gyűjtsenek.

Zónatnritft az osztrák állami 
vasutakon. Az osztrák állami vasutak ta­
nácsának legutóbbi bizottsági ülésén dv. Unsz 
e tanács tagja azt indítványozta, hogy az ál­
lami vasutak szenv'dy-tai ifájátzónatarifa élőt 
beléptetésivel legalább »8 százalékkal leszál­
lítsák s a többi díjmérsékléseket megszüntes­
sék. kivévén azokat, molyok a) valamely vo­
nalnak rendkívül gyakori használatától bi leg­
alább féléóenkint kiállítandó utazási jegyek­
től függnek s e) a melyek bon az udvari és ál­
lami hivatalnokok és a katonatisztek részesül­
nek. A bizottság Húsz indítványát többek pár­
toló hozzászólása után nagy tetszéssel fogadta 
s hétfőn az államvasutak tanácsának teljes 
ülése elé terjeszti. Unsz indítványa szerint a 
reform, ha elfogadják, jövő évi május 1-én lép 
életbe.

A hajóforgalom az Aldunán,
mint Zimonyból jelentik, nagyon élénk, 
különösen a magyar «11 lain vasul i- k állal 
kreált hajózás mulat löl rendkívül ked­
vező eredményi. A kivitel többnyire s ö- 
szállitái Bulgáriába 6* épülutta; vissza 
felé pedig szerb sót léseket szállítanak Zi- 
monyon át Kőbányára. Ez a behozatni 
annyira emelkedett, hogy a preliminált 
mennyiség már iiiegkétszeresedetl, mert 
közel 12.000 darab sertést szállítottak 
Szerbiából Zimoiiyon ál. .leiéül annak, 
hogy az orosz gőzliajózád társaság el 
van határozva a jövő évi hajózási évad­
ban bejáratni au* Áldanál, szolgálhat az 
a körülmény, hogy a társaság egy kép­
viselője már hosszabb ideje In utazza az 
alsó Dunái és a Száva hajózható részét 
és tanulmányokat tesz államló ügynöksé­
gek létesítése érdekében.

llnjóvgVH. A „Qiicrwc“ nevű folyam- 
gőzös nem messze Kingstontól (Ontana) isme­
retlen okból kigyult és elégett. Húsz ember 
odaveszett. A hajó kapitánya is a szerencsét­
lenség áldozata lelt, mórt anyját, kiakarta 
menteni a lángok közül s behatolt a hajó bel- 
nejébe, honnan nem tudott többé visszatérni.

Vagut-összeütközések Olaszor­
szágban. Kómából táviratozzak, hogy

a legutóbbi 23 nap alatt, nem kevesebb 
mint hét összeütközés történt az olasz 
vasutakon s összesen nyolez ember pusz­
tult el, 48 pedig súlyosan megsebesült 
Az olasz kormány vizsgálatot indított j 
s ennek folyamán kitűnt, hogy a folyvást 
szaporodó vasúti vonalokon nincs elég 
személyzet s e mellett még a berende­
zés is a leghiányosabb. így hát az el­
lenőrző hatóságokat terheli a nagy fele­
lősség.

Tűz a tengeren. Egy new-yorki 
kábel-távirat jelenti, hogy a „Harro* 
gate* gőzhajón Savanuahból Révaiba 
menet a nyílt tengeren tűz ütött ki. Az 
óriás hajó gyapotot szállított s a gyú­
lékony anyag rövid idő alatt lángban 
állott. Az egész hajó legénysége kótség- 
ségbeesetten dolgozott a tűz eloltásán, 
a mi csak hosszú és fölöttébb nehéz 
munka után sikerült. De így is ezer­
négyszáz köteg gyapot lett a tiiz áldo­
zatává.

K-tizgaztlttHiigi re l’orm-i ndi t- 
vúnyok XóinetorMzághau. ti ich tor, 
Schrader német, képviselők és társaik több 
fontos reform-javaslatot terjesztettek a német 
birodalmi gyűlés elé. Mindehkclött indítványoz­
ták, hogy a birodalmi gyűlés határozza cl a 
kanczellárnak felkérését arra, hogy a szén 
drágaságára való tekintetből azonnal vizsgál­
tassa meg, vajon az ipar- és a mezőgazdaság 
érdekében nem volnának e a tarifák általában 
leszállitandók s a magasabb tarifák, melyek a 
külföldi szén bevitelét akadályozzák, mellőzen­
dők. Indítványozzák továbbá, hogy az 1888. 
évi július l én kelt ipari rendtartás nlykép 
módosíttassák hogy határozmányait a báiiyá- 
kia is kiterjeszszék, Harmadik indítványuk­
kal a sertésbőliteli Utalómnak a dán ha­
tárra vonatkozó mogszüntotósét és indítványuk­
kal pedig az élősertésok, malaczok és a friss 
sertéshús vámjának megszüntetését oz előzzük .

Tengerentúli posta. A „Fasanu“ 
hadi hajó novembu- Di-án ltio .Janóimba,

törekvés tárgyát, leginkább illusztrálja az, hogy 
az osztrák tartományok egyik legmozgékonyabb 
és legnevesebb közgazdája Wrede Alfréd Fri­
gyes herceg, több gazdasági egyesület elnöke, 
a napokban Budapesten járt és tanácskozáso­
kat folytatott a magyar gazdák hadsercgellá- 
tási szövetkezetével abban az irányban, hogy 
az osztrák gazdákkal együttműködve, a köz­
vetlen ellátás elvét minél nagyobb mérvben ér­
vényre juttathassák. A tanácskozások gróf Au- 
dransy Aladárral, a szövetkezet elnökével foly­
tak s minden valószínűség szerint rövid idő 
alatt eredményre is fognak vezetni, úgy, hogy 
a közös ^ akció még az öszszol megkezdhető 
lösz. A tárgyalások Becsben november hó ele- 
jén fognak folytattatni, úgy, hogy esetleg kü­
lönösen a csehországi gahnaszükséglct fedezé­
sére még az idén mind az osztrák, mind pe­
dig'a magyar gazdák közösen pályáznak. A 
szövetségbe lépett gazdasági egyesületeknek 
november hó 18-én gr. Dessewfji Aurél elnök­
lete alatt tartandó nagygyűlésén szinten tár­
gyalva lesz a hadseregellátás kérdése és a gaz­
dakörökben már előre is nagy érdeklődést kel­
tett propoziciók hivatva lesznek a már létező 
szövetkezetei az ország minden vidékére kiter­
jeszteni. A folyó évi szükségletek Pozsony, Ko­
márom, Budapest, Nagyvárad, Arad és Te­
mesvárra nézve november elsőjétől 7-ig tartat­
nak ; felhívja tehát a szövetkezet ez utón is a 
gazdákat, kiknek rozs- és zahkészlctük van, 
hogy azt a szállításokra minél előbb bejelen­
teni szíveskedjenek a szövetkezet ügyvivőségé- 
nél: Budapest, Köztelek.

Kgy mÚModik Jungfrau-vasúti 
terv. A minap emlékeztünk meg e helyen 
Küchlin mérnök tervéről, ki a Jungfrau or­
mára vasutat szándékozik építeni. Most Bern­
ből azt távirják, hogy e merész terv kivitelé­
vel egy másik vállalkozó is foglalkozik. Ez 
Trautweiler, a Brünig-vasut mérnöke, ki már 
benyújtotta kérvényét az előmunkálati enge­
dély iráni. Terve egy négy osztályra osztott 
csőalagutra van fektetve. A vasút a hegy csu- 
csáigföldalatti lenne. Az építési költségeket 
Trautwoilcr f»,/4 millió frankban irányozza elő. 
A menetár (Jó frank volna, nagy forgalom mel­
lett esetleg csekélyebb. Ha évcukint 8000 sze­
mély használná az. örök hóval borított hegy 
csúcsára építendő vasutat, úgy a befektetési 
töke hét százalékot jövedelmezne.

az „Aurora* hadi hajó november 18-án 
Calcuttába, a „Saida“ hadi hajó tiovein- 

j her 19-óit Palermobn indul. A „Fasana“ 
dticz. 11., az „Aurora“ decz. lő., a „Saida“ 
MOV. 24-én érkezik rendeltetési helyére.

A szónkéneg ezentúl, a földraive- 
lési miniszternek az orsz. gazdasági egye­
sülethez intézett leirata szerint 24 frt. 
helyett lf> Irton fog forgalomba hozatni. 
Nevezett egyesület kérvényezni fogja, 
hogy a miniszter vagyontalan emberek­
nek a szónkénegben való ingyen ré.sze- 
sité.-e tárgyában intézkedjék.

A fUokMtr.fi'it iniHz.fitiÍHiii által 
előidézett, minden oldalról jövő panaszok a 
képvisolŐház pénzügyi bizottságának ülésében 
is visszhangra találtak. Bármennyire sajná­
landó is az az óriási kár, melyet e rovar ha­
zánkban okozott, mégis rá kell mutatnunk, 
hogy a szőlőbirtokosok nagy része nem jár el 
elegendő körültekintéssel és a fillokszora ellan 
távolról sem védekeznek oly mértékben a mint 
az lehetséges és n miről nemcsak Francziaor- 
szág páldája, liánéin Magyarországon is nohány 
eset tanúskodik. Hogy mily biztos sikerrel le­
hel a fillokszora veszélyét leküzdeni, a követ­
kező két példa mutatja: Kerkápoly egyetemi 
tanár a budai hegyekben levő kiterjedt szőlőit 
képes volt, teljesen inficiált kertek közepeit 
zölden és dúsan termő állapotban fentartani. 
Evek óta kizárólag azt a módot követi. Imgy 
valamennyi tőt, még ha ezek nem is látsza­
nak megtámadva, óvonkint szénkéneggel ke­
zeli, minden hohl szőlőre egy métermázsa szén 
kénog jut és az eredmény tökéletes. .lókai 
Mórnak a Svábhegyeit van szintén teljesen 
elpusztult kertek között nagy szölőskert- 
komplexuma, melyet virágzó és gazdagon 
termő állapotban az által tart fenn, hogy már 
évek óta, mihelyt valamely tőt gyanúsnak lá­
tott, nem várva he előbb ennek elpusztultál, 
úgy ezt, mint a közel eső szőlőtöket is telje- 
sen eltávolította és amerikai szölővosszőkkcl 

melyeket később mognemositett — pótolta. 
Egész kertje ezen eljárás kö etkeztéhen már 
teljesen ttj tőkékkel van ellátva, az évi ter­
més ugyanannyi maradt, a költségek aránylag 
csekélyek voltak és Jókainak tillokszeramentes 
szőlője v n, mely bőven terem. Mint ebből lát­
ható. van két olyan jó mothodns, melyek biz­
tosan célra vezetnek.

A magyar kir. államvasutak
igazgatósága a fővárosba érkező közön­
ség kényeimére intézkedett, hogy az 
utasok podgyásza a pályaudvaron alkal­
mazott vasúti hordárok által kívánatra 
mérsékelt díj mellett házhoz szállíttas­
sák.

Ae osztrák vn a magyar gazdák 
liadNvrvgvlIátiÍHl szövetkezete Hogy 
ii hadseregnek közvetlenül a gazdák által esz- 
közlendő ellátása nemcsak Magyarország gaz- 
daközŐnségének egy részénél, mint a hogy a 

* mozgalom elleneiéi említeni szeretik, képezi

Posta és távirdasegédtiszti tan­
folyam. A kereskedelmi miniszter a m. 
kir. posta és távírdánál a kezelési szol­
gálatra alsóbb fokozatban 500-tói 700 
fortig emelkedő évi fizetéssel és a sza­
bályszerű lak pénzzel a XII. díjosztályban 
alkalmazandó posta és távirdasegédtisz- 
tek kiképzésére Budapesten f. évi de 
ezomber hó 1 sejétől kezdve hat hóra 
terjedő tanfolyamot nyit. E tanfolyamra 
hallgatókul felvétetnek: 1. első sorban 
az 1873. évi II. tez í>. § a értelmében 
kisebb hivatalnoki alkalmazásra igazol­
ványnyal bíró kiszolgált katonai altisz­
tek; 2. postamesteri vagy kiadói minő­
ségben kifogástalanul szolgált, oly fér­
fiak, kik a gimnázium, reáliskola, s 
polgáriiskola negyedik osztályát, vagy 
más iskolák megfelelő osztályát, kato­
náknál, kik az altiszti iskolát végezték; 
3. végre a mi nősül tséggel biró más férfi 
jelentkezők. A pályázati hirdetményt a 
Budapesti Közlöny múlt száma teljes 
szövegében közöl le.

Xegy ' bukási OroH/.oi'ftzágban.
Moszkvából táviratilag jelentik, hogy a Vagu- 
riu Pétr r-félo bankház tegnapelőtt csődöt mon­
dott. A passzívák egy millió rubelre rúgnak.

Hadihajók papirosból. A német 
haditengerészeti hatóságok nemrég érde­
kes kísérleteket, tettek papirosból ké­
szült hadihajókkal, melyek rendkívül ru­
ganyosoknak és nagy ellenállásra kepeiek 
nek bizonyultak. Az egyik hajó hátsó 
részén annyi dinamitot helyeztek el, 
mely elég volna a legnagyobb pánczél- 
kolosszus felrobbantására. A kísérletek, 
a mennyire a hír eddig kiszivárgott, 
elég jól sikerültek.

A lmjóv|MtvHÍ ipái' Angliában 
IHHH-bun. Mindenfelől hangzik a panasz a 
kereskedelmi tengerészet pangásáról. Ily siilyo- 
désröl azonban Angliában nem panaszkodhat­
nak, ahol a hajógyárak 1888-ban annyi meg­
rendelést k- p‘ak hogy nem lévén készletben 
elegendő aczóllomoz. még a kontinensről is 
kénytelenek voltak hozatni. Az Anglia számára 
épült, uj hajók 700.440 tonna tartalmat képvi­
seltek más nemzetek különösen Németország 
és Norvégia számára mintegy 200,000 tonna. 
Részint mint már használatlan töröltetett, ré­
szint a külföldnek oladatott 648.000 tonna. 
Legtöbb hajó épült a Plydo partján (Olasgow- 
ban és szomszédságában) t. i. 801 ; egész An­
gliában pedig 008, ezek közül 188 hajó a kül­
föld számára

A Vaskapu szabályozása. A ke­
reskedelmi miniszter elrendelt*», hogy n 

! (Irobonlől Szvinirzáig lerjodő Dutmszakn-

sxou, a mederszelvényezés akadálytalan 
végrehajtása ózdijából a hajózásnak ideig­
lenes korlátozási végett teendő intéz­
kedéseknek megállapítása iránt helyszíni 
tárgyalás o hó 21-én Szviniczáu meg is 
tartatott.

Osztrák hajó-ipari felügyelők.
Az osztrák keresk. mmisleiium rendeleté 
szerint, az osztrák belvizeken űzött hajó­
iparra ipari felügyelő fog kineveztetni 
Becs székhelyijei.

Újonnan megnyitott japán ki­
kötök. A japán kormány igen fontos 
épést tett ismét az idegen kereskedelem 
érdekében. Ugyanis egy császári rendelet 
értelmében .Japánnak kilencz kikötője 
nyiltatott meg a külföldi kereskedelem 
előtt, csakhogy némi megszorításokkal. A 
kikötők ezek : Jokkaichi. Sliimoroski, Ra­
kató, Moji, Kuchinotsu, Karat.su, Abisumi, 
Fusliigi és Óta in.

Az erdősítés érdekében a föld- 
miv. kir. minisztérium a következő 
felhívást bocsátotta ki az erdőbirtoko­
sokhoz:

Azon erdőbirtokosok, kik az 1879. 
évi XXXI. t.-cz. 1G5 §-ában megjelölt 
kopá és fulóhomok területeken a jövő 
1890. évben erdősíteni szándékoznak, 
s e czélból az állam részéről csemeték­
ben ingyen részesülni kívánnak: felhi­
vatnak, hogy ebbeli, a rendelkezésre ál­
ló csemete-mennyiség határáig s a jelent­
kezés sorrendje szerint teljesíthető 50 
kros bélyeggel ellátandó kérelmüket an­
nak megjelölésével, hogy mely község 
határában, hány katastrális hold nagy­
ságú, mely talajnemhez tartozó területet, 
mely fajból álló és hány éves csemeték­
kel óhajtanak beültetni s továbbá, hogy 
a csemeték mily cziin alatt, mely vasúti 
állomásra s a következő tavaszon, avagy 
Őszön küldendők-e, a folyamodó lakhe­
lyének pontos megjelölése mellett, leg­
később f. é. deczember hó végéig ezen 
ministeriumnál adják be s azt, hogy a 
kérdéses területnek közgazdasági szem­
pontból való beerdositése szükséges, akár 
az illető közigazgatási erdészeti bizott­
ság elnökének, akár a kir. erdőfelü­
gyelőnek iratával igazolják. A csemeték 
árát s azok csomagolási költségét az 
országos erdei alap fedezi, mig azoknak 
gyors árúk szerinti szállítási diját, melyre 
nézve a hazai vasutak mérséklést enge­
délyeztek, az átvétel alkalmával a jelent­
kezett erdőbirtokos viseli. Figyelmez­
tetnek az illető erdőbirtokosok, hogy a 
kérvények benyújtására megszabott ha­
táridő megtartása, valamint a fennebb 
megjelölt adatok beszolgáltatása és az 
erdősítés szükségességének igazolása úgy 
u kérelem lehető figyelembe vétele, mint 
a csemeték kellő időre való megküldése 
érdekében elkerülhetlenül szükségesek.

Tojásküldemények nyers szál­
lítása és borküldemónyek kedvez­
ményezése. A kereskedelmi miniszter 
tojáski vitelünk érdekében elrendelte, hogy 
a tojásküldemények elromlásának meg­
akadályozása czéljából azok nocsak a 
magyar államvasutak vonalain, illetve 
az e czélra kijelölt gyüjtöállomásokig a 
lehető leggyorsabban szállíttassanak, ha­
nem hogy a többi vasutaknál tétesse­
nek lépések a szóban levő küldemé­
nyeknek az ország határán túl leendő 
gyors továbbítása érdekében. E kérdés 
ennek folytán a magyar államvasutak 
indítványára a németalföldi, belga és 
rajnai kötelékeknek legközelebb Berlin­
ben tartott értekezlelén tárgyaltatok oly 
eredmónynye1, hegy a többi vasutak is 
az e tekintetben szükséges intézkedések 
megtételére hajlandónak nyilatkoztak. 
Ugyanezen az értekezleten elfogadták a 
magyar államvasutak azontovábbi.indit- 
ványát is, mely szerint ládákban, illetve 
palaczkokban szállított borküldemények 
is, ugyanazon kocsirakományok után 
való kivételes kötelék! díjtételek alapján 
szállíttassanak, melyek hordókban el­
adásra került borküldemények után fsnál- 
lanak.

Felelős szerkesztő: Mócs Zsigmond.
Társ-szerkesztő: Cs. Papp József.
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Fiume

Hótel Beák
I jón nini berendezve alulírott 

ilItu! 1887. augusztus 1-én át­
vétetett.

Pompás fekvés. A vasúti ál­
lomás és a tengeri kikötőiioly 
közvetlen közűiében, újonnan di- 
szitett berendezett Concert- 
táncz- és étkezőtermekkel, 
valamint kellemes árnyas kert­
tel.

Kényelmesen berendezett szo­
bák és lakosztályok olcsó árak 
mellett, szigorú pontos szolgá­
lat. kitűnő italok, bécsi és ma­
gyar konyha, melyek a t. kö­
zön ségnek rendclk ozésére állanak.

Hosszabb tartózkodás mellett 
teljes ellátás ügyesség szerint 
kapható.

A vasúti étkező termet ugyan­
csak alólivott bírja.

Mély tisztelettel
Ildin f 'rif/i/cs, szállodás.

Si parla italian«). Ili magyarul is 
beszélnek. On parla franca is. F.nglish

Lloyti szálloda és étterem 
Fiume legszebb terén
Olcsó és szép szobák

kitűnő kor sör es fjulyás.
A szálloda és étkező terem bérlője:

Gedlizka Vilmos
Fiume (Adamich-lér)

Omnibus közlekedés minden vonathoz.
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„ADRIA“
igyar tengeri zasi lYszvciivIarsibsnn:

1880. November havában az alant felsorolt első osztályú gőz­
hajók (vagy más pótliajók) fognak Fiume a nyugüt-europai és a- 

. merikai kikötők között közlekedni, hacsak rósz időjárás vagy 
♦ előre nem látható körülmények a meneteket, meg nem akadályoznák :

Gőzös 188$) November
Kemény“
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2 Liverpool
♦ Hull, Newcastle o/T 
Y Bordeaux, Bayonne 
$ Leith
♦ Bordeaux
♦ London 
▲ Honon
♦ Glasgow
♦ Rio de Janeiro, Santos
J niniioÁW

Genua Fiume 
Triest, Fiume

Glasgow
Liverpool

„Chicago“

„Szápáry- 
- Adria“ 
„Durham" 
Jókai“ 

„Tibor“ 
„Széchényi“ 
„Zichy ■
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in 20

Fiume London „Durham“ 2f)/X r. x 1 ♦
Liverpool ,. Saragossa" (Gunard Line) 2f, X-ö XI ♦
New-York ..Hispánia" (Anchor 1 

- Rosario“Hull, Newcastle o/T
Bavczelonn, Rouen „Tisza“ ♦
London „Win ostend“
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Dublin, Glasgow ♦
Bordeaux „II. Kemény“ ♦
Leith
London .Win Hailey“ •Jó XI ó XII ♦
Hull, Newcastle o/T „Palermo“ Jó XI f, XII ♦
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lői hangszerek gazdagrnktárn Legjobb minőségű csirii- ^ 
halmok llangszi-rck alkaliészei és kellékei, valamint ♦ 

legjobb belföldi és olasz haugvci - ♦ 
scnyhiirok nagy választékban. Szilául ^ 
szerkezeiíí harmoniumok. A legújabb ^ 
mechanikai szalonhangszcrek: Al i- * 
sión. Ilerophon. Orpheus (zongora 2 
szcrkezeltel) Syniphonyoiii laczélműs- ♦ 
zorkezcltel), és ezek hangjegyeinek <>- $ 
riási tárháza. Legiijahh Phönix, acz.él- ^ 
hangú, évezkólákkal, teljes hosszú- ♦ 
ságu zeneilarahokkal. ♦

Mindennemű hangszerek javi- 2 
lása pontosan teljesít toiik és ócska ♦ 
hangszerek becsei élteinek. ♦

Nagy képes hangszer-árjegyzék + 
kívánatra, ingyen és bérmentve. ♦ 
Harmonikáról külön árjegyzék ♦ 

jelent meg. +
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íí\ K
^ . é v

*-'■ '' ■ ,1

, V'1.'.' : i
■ÍV

■ >
mp

készült a nagy Stradivari eronionai 
mester műhelyében egy remek hegedű 
a hoiman sok kézen keresztül jutva. ♦ 
I Napoleon egyik ezredesének. Du- J 
hois Rolandiink birtokába kerüli. £ 
Az ezredes Napoleon bukása után ♦ 
Svájc,zba vándorolt ki és onnan a r 
család <V.vik tagja Magyarországra 2 

í nyedet I s özvegyef jött, magával hozva ereklye gyanánt a hegedűt is. Az illető . i . - » u/.vugyu x
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♦ .fordiiít meg a száraz fa; biros in sterek és a legel ő czigányprimások játszottak rajta. ♦
♦ Végre a múlt hetekben Sternberg Annin budapesti hangszergyávosnak adták cl, a kitől- Y
♦ C8a|( mup napokban vélte meg Mihailoft oro z hegedűművész, moszkvai zenetanár ^
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FAIRBANKS-MÉRLEGEK
P Az egész világon a legtökéletesebbnek ismert mér-
I

*

leg-szerkezetek.
A szabadalmazott 

A Fairbanks mérlegek 
Éa százados rímclszdrlink, 
@ mwllciviil érzékenyek
V ús tolósulylyal van-

nak ollátva.
A Tartósság, pon- 
gti tosság vs Könnyü ke-
Y Kelésüknél tova az iisz-

, szt-s viliígkiiíllitiísokou
(tisíi dijat nyert leglti- 

^ tünöbb mérlegek.
A jutányos árukban
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melyek sulyokkal számilott tizedes mérle-

Y gek árainál nem magasabbak a hitelesítés, csomagolás óh vauidra 
való feladás költségei beiiíógdalta!nak. Gazdasági szekér- és zsák-nmrle-

W goink, valamint marliamérlegeink a legkedvellobh mévlegszerkezetek. Gyár­
tásunk állami felügyelet alatt áll.

A Cini: Oszt-magy. Fairhanks-társaság mérleg- és gépgyára. Jhen 
H Block vezérigazgató.
V y&t* SiMDArKS'r. Alidra

Kiadótulajdonos: MuCS M.

Árjegyzékkel és lelvilágositi'tssaI szolgaI a központi i:oda : Gyár : Ujpcsl 
^ K. Megyer. V
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Üzlet megnyitás.
A FUJ M F I F LS() F F R FI R U IIA RAKTA R
az AUaiiiirli-íéi'Cii. BtLolh-i-lvlv Iniz. <-ls<i rinvlvl (az

., I'áin’ipa" kávi'-ház, mellett) megnyittatotl.
Alulírott I iszí elet i el értesíti a niélyo.iitisztclt közüli séget. hogy 

i'aktáramliaii a leujohl) miiiíí.sé"ií atigo'i y;yii|>jú - '<iW «-l«‘k, 
!íiiiiiiiogavn. iiiaiíleiiia«'. vom'liiimii, lió«l. ciirviol 
kajilialók. a legujalih ili\al szei-inl t.é-li kabátok, őszi lel ül tők és («• I - 
jvs lvrll-ölInzelrk miilellietők. I'zleteliilien készíttetek továbbá 
a es. (‘‘s ni. kir. honvéd liudseveg bánnely legyveviieine. valamint, egy­
letek. társulatuk, midíii- tisztviselők, ajtémálléik részé-re teljes llisz.- 
<‘gy>‘ íí rm liá li ii í.

Il:írmilvli;le nília-felszei-elések kaphatók dúsan bevondezct.t iiz- 
letembeii. Valamint szabin-, díszpolgári- és sétuült.üzotek.

Tisztelettel
STÄRK l(. gondnok.

lérlirulia-készitő.
1JATTAHA I1. kő- és könyvnyomdája
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